MACH CO R, L, C MAC NOI TIEP
CONG HUONG DIEN

Doan mach dién xoay chiéu co ca ba loai phan tir (dién tro, cudn cam, tu
dién) mac ndi ti€p c6 modt s6 dac tinh khac véi doan mach dién xoay chiéu
chi c6 mét loai phan ti. Khi ta ting ddn moét théng s6 nao dé ciia mach,
chang han nhu dién dung cia tu dién, cuong do hiéu dung cia dong dién cé
thé tang réi lai giam. Bai nay dung phuong phap gian dé Fre-nen dé nghién

cinu doan mach do.

1. Cac gia tri tuc thoi

Xét doan mach vé ¢ Hinh 28.1, gébm mot dién trd
thuén R, moét cuén cam thuén c6 do ty cam L va mot
tu dién c6 dién dung C mac n6i ti€p. Ta goi d6 la
doan mach c6 R, L, C méc n6i ti€p hodc goi tit la
doan mach RLC néi tiép.

bit vao hai ddu A, B cta doan mach trén mot
dién 4p xoay chi€u u c6 tdn s6 géc @. Trong mach
c6 dao dong dién cudng birc vdi tin s6 goc bang tin
s6 goc cua dién ap.

Gia sir curomg do dong dién trong doan mach c6 biéu thic
i = Iycosewt. Dua vao tinh chat cha cdc doan mach chi chia
mot loai phén tir dd hoc, ta viét duge biéu thic clia céc dién dp
tirc thin :

Ug = Uppy = lpReos wt = Uppeos ot

u =u

T
L MN = muﬂ cos[m.’ - E)

= Uy cus(mr + %J
” o n

bl
= Unc ms[wr - EJ

Cac phan tif mic véi nhau
nhu thé nao thi goi 1a mac ndi
ti€p ? Viét cac cong thirc vé hiéu
dién thé va cudng dd dong dién
trong doan mach mét chiéu gém
cac dién trd méac ndi tiép.

A R L Cp

B D g
Hinh 28.1 So d6 doan mach ¢6 R, L,
C méc ndi tiép.

Néu ndi hai ddu doan mach AB
bang mot day din, ta ¢6 mot mach
dao dong vdi tin s6 dao dong riéng
l2 wg. Tan s6 nay chi phu thudc vao
dic tinh cha doan mach va néi
chung khic vdi tin s6 @ cia dién dp
bén ngoai.
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Hinh 28.2 Téng hop céc vecto theo
quy tac hinh binh hanh.

=
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o- ¢

T Un
Hinh 28.3 Téng hgp cac vecto theo
quy tac da giac.

Dién ap hiéu dung gilta hai
ddu moét phan tr trong doan
mach RLC néi tip c6 thé I6n
hon dién ap hiéu dung gitta hai
ddu doan mach dugc khdng?
Hay cho mét vi du.

Lam thi nghiém do dién ap
hiéu dung gitta hai dau céc
phan tif R, L, C r8i so sanh vai
dién ap hiéu dung gilta hai dau
doan mach.
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Vi cdc phén tir trong doan mach AB méc ndi tiép
nén dién 4p tic thoi giira hai ddu A, B la :
: (28.1)
Vi u 12 tdng ctia cic dién 4p bién thién diéu hoa
cling tin s6 géc @ nén u ciing la mot dién ap bién
thién diéu hoa vdi tin s6 goc .

H=HR+ML+HC

2. Gian dod Fre-nen. Quan hé gida cuong dé
dong dién va dién ap

a) Gian do Fre-nen

Pé tim biéu thitc cla u, ta c6 thé ding phuong
phdp gidn d6 Fre-nen. Néu biéu dién cdc dién dp
xoay chiéu bing cic vecto quay tuong ung :
uo U, ug & UR, u & UL, uc & Uc
thitaco:

U= Ur +UL+Uc (28.2)

G6c hop boi cic vectd Ur, UL, Uc véi truc Ox

: 0 : _T[_ s _.E.
2 2

Viéc téng hop cic vecto quay c6 thé tién hanh theo
quy tac hinh binh hanh (Hinh 28.2) hodc theo quy
tic da gidc (Hinh 28.3). Cdc gidn d6 & cdc hinh nay
vé cho truong hop Uy, > Uc.

b) Pinh luat Om cho doan mach RLC néi tiép.
Tong tra

Xét tam gidc vuobng OPS trén gian do vecto, ta co :

. 0S =U; OP =Ug ; PS=U -Uc

vao thoi diém ¢ = 0 lan luot la

5 —2 —2

OP” + PS

e
I

U (28.3)

Il

JU2 + -UCP



Thay Ug = IR ; Uy =IoL ; Ug = LC vao
1]
cong thitc (28.3), ta tim dugc cuong do dong dién
hiéu dung :
JRZ P Ty 2 1 2
+(ZL - 2Z¢) R* +(wL-—)
wC

Néu dat :

5 g e
Z—JR2+(mL =)

(28.4)

thi
et
z

D6 1a cong thite ciia dinh luat Om déi véi doan
mach xoay chiéu c6 R, L, C méic néi ti€p. D6i véi
dong dién xoay chiéu tin s6 géc w, dai lugng Z
déng vai tro twong tu nhu dién tro d6i véi dong
dién khong d6i va dugc goi 1a tong trd cua
doan mach.

(28.5)

¢) Po léch pha cua dién 4p so véi cudng do
dong dién
Xét tam giac vuong OPS trén gian do, ta c6 :

tang = E = Ut —Fe
OP Ug
mL -L
tang = R‘”C (28.6)

vOi @ la do léch pha cua u so vai i.
Néu doan mach c¢6 tinh cam khdng tic 14 cam khdng 16n

hon dung khéng (mL % L] thi @ > 0, cudng do dong dien
w

tré pha so véi dién dp gita hai ddu doan mach. Néu doan
mach c6 tinh dung khing, nic [4 dung khing I6n hon cam

khéing [-IE > Lo ) thi ¢ < 0, cuomg do dong dién sém pha so
(0]

vGi dién ap gitra hai ddu doan mach.

Trong truimg hop Up < Ug thi
PS = U, - Uc< 0, tam gidc OSP

vé tuong tu nhu & Hinh 28.3 nhung
c6 diém S nam dudi truc Ox, cdc
cong thirc vin ding. .

Khi tinh tong tré, néu cic dai
lugng R, L, C, @ tuong img do bing
cdc don vi Q, H, F, rad/s thi téng tr&
¢6 don vi 14 Q.

Vi cuimg dé dong dién bién dai
déng pha vai dién dp gitra hai déu
dién trd nén do léch pha cia dién
dp u gilra hai dau doan mach so vai
cudmg do dong dién duoc xdc dinh
bing goéc ¢ giira hai vecto [ va

G,
Néu u = Ugsin(wt + @) thi ;
i = lpsin{ewt + @) — @)
véi @ xac dinh boi cong thic (28.6).

Céc dai luong dac trung cho su
can tré dong dién xoay chiéu con cé
tén chung la trd khdng.
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Hinh 28.4 Cac dudng biéu dién su
phu thude cla cudng dé dong dién |
trong doan mach RLC néi tiép vao
tén sd goc .
Buding (1) tmg vai dién trd R I6n.
Budng (2) (ng v&i dién trd R
nhd han.

Néu dién trd R cua doan mach
nho, diém cuc dai cia dudmg cong &
cao hon, hién tugng cong huong xay
ra rd hon, ta néi khi dé co cong
hicong nhon hon.

Trong trudng hop nao thi khi
tang dan dién dung C cia tu dién
trong doan mach RLC néi tiép,
cuong dé dong dién hiéu dung
tang rdi lai giam ?

§2 cAu Hol

3. Cong huong dién

Néu gilt nguyén gid tri cta dién dp hiéu dung U
giita hai ddu doan mach va thay déi tin s6 goc @
dén gia tri sao cho wL — _IE = 0 thi c6 hién tugng
dic biét xay ra trong dm_if: mach, goi la hién tugng
cong huwong dién. Khi dé :

— Téng trés clia doan mach dat gid tri cuc tiéu :
Zin=R.

— Cudmg d6 hiéu dung cua dong dién trong doan

mach dat gi tri cuc dai: [, =2

— Céc dién dp tic thoi giira hai ban tu dién va hai
ddu cudn cam c¢6 bién do bing nhau nhung nguge
pha nén triét tiéu lin nhau. Dién dp gitta hai dau
dién trd R bing dién ap giira hai dau doan mach.

— Cuong do dong dién bién d6i déng pha véi
dién ap gitra hai dau doan mach.

Diéu kién dé xay ra hién tuong cong hudng dién
trong doan mach xoay chiéu RLC néi tiép la :

1

oL—-———=10
wC

1

b=
VLC

Tién hanh thi nghiém, nguoi ta vé dugc duong
biéu dién su bién déi cua cudng do dong dién /
trong doan mach RLC ndi ti€p vao tin s6 goc
(Hinh 28.4). b6 la duong cong cong huong dién.

hay (28.7)

1. Viét cong thirc tinh téng trd clia cac doan mach chi ¢6 hai trong ba loai phan tir : R, L, C mac

ndi tiép.

2. Cho fla tin s6 dong dién. Hay tinh téng trd cla :
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— doan mach chi cd hai cuon cam thudn c6 do ty cam Ia L, L, mac néi tiép.
— doan mach chi ¢ hai ty dién co dién dung la C;, C, mic néi tiép.

3. Néu diéu kign va dac diém clia hién tugng cong hudng dién ddi voi doan mach RLC néi tiép.

€2 BAI TAP
1.

Dung khang clia mét doan mach RLC néi tiép dang c6 gia tri nhé han cam khang. Ta lam thay ddi
chi mot trong céc thong s6 clia doan mach bang cac cach néu sau day, cach nao c6 thé lam cho
hién fugng cong hudng dién xay ra ?

A. Tang dién dung cla tu dién.

B. Téng hé sd tu cam clia cudn day.

C. Giam dién tr& thuan clia doan mach.
D. Giam tan s6 dong dién.

. Bién ap gitra hai ddu mot doan mach RLC ndi tiép som pha % $0 vdi cuong d6 dong dién. Phat
biéu nao sau day ddng dGi véi doan mach nay ?

A. Tén sg dong dién trong doan mach nhé hon gia tri cin dé xay ra cong hudng.

B. Tdng trd clia doan mach béng hai In dién tré thusn ciia mach.

C. Hiéu s6 gitra cam khang va dung khéng bing dién trd thuan ciia doan mach.

D. Bign &p gica hai dAu dien trd thudn sem pha 5 0 v dign 4p gitta hai bén ty dién.

+ Cho doan mach RLC n6i tiép co R =50 Q ; L = 159 mH, C = 31,8 uF. Bién ap gilra hai dau doan

mach c6 biéu thirc u = 120cos100xt (V). Tinh t8ng trd clia doan mach va viét biéu thirc ciia cudng
do dong dién tic thai qua doan mach.

+ Trong mot doan mach xoay chiéu RLC ndi tiép, hé s6 tu cam cla cuén daylaL=0,1H;tu dién
co dién dung C = 1 uF ; tan s6 dong dién la f = 50 Hz.

a) Hoi cuong do dong dién trong doan mach bién thién sém pha hay tré pha so véi dién ap & hai du

doan mach ?

b) Cén phai thay tu dién néi trén bdi mot tu c6 dién dung C' bang bao nhiéu dé trén doan mach
xay ra hién tuong cong hudng dién ?
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